

古浪县南部山区旱作农业发展现状及思路

黄少学, 崔文菊, 何增国

(甘肃省古浪县农业技术推广中心, 甘肃 古浪 733100)

摘要: 对古浪县南部山区旱作农业发展现状进行了调研分析, 提出了合理调整结构, 扩展种植种类; 延伸产业链, 带动种植业发展; 加快土地流转步伐, 促进农业机械化; 加大资金支持, 强化宣传引导的发展思路。

关键词: 南部山区; 旱作农业; 发展现状; 发展思路

中图分类号: S-0 **文献标志码:** A **文章编号:** 1001-1463(2016)09-0052-03

doi: 10.3969/j.issn.1001-1463.2016.09.019

古浪县地处河西走廊东端, 是国家扶贫开发工作重点县和甘肃省 18 个干旱县之一。全县土地面积 5 103 hm², 耕地面积 7.27 万 hm², 其中南部山区有 7 个乡镇, 耕地面积 2.4 万 hm², 坡度在 15° 以下的耕地 0.72 万 hm², 占 30%。该区域海拔 2 050 ~ 2 700 m, 年日照时数 2 663 h, 年均气温 1.3 °C, ≥5 °C 的活动积温 3 106 °C, 年降水量 300 mm 左右, 年蒸发量达 2 000 mm 以上, 属古浪县典型的旱作区, 干旱少雨是制约农业发展、农民

增收的主要瓶颈。近 10 a 来, 当地大力发展以马铃薯全膜垄作侧播为代表的旱作农业技术, 在山区探索出了一条农业增效、农民增收的新途径。

1 发展现状

1.1 旱作农业面积迅速扩大

2006 年开始, 古浪县针对山区干旱少雨, 且降水集中在 7—9 月份的实际, 大力推广马铃薯全膜垄作侧播技术^[1-2], 经过近 10 a 的发展, 农民从不认同到主动接受, 技术从不成熟到形成一套

收稿日期: 2015-12-29; 修订日期: 2016-07-29

作者简介: 黄少学(1966—), 男, 甘肃古浪人, 推广研究员, 主要从事农业技术推广工作。联系电话: (0)13519055973。

4 栽培技术要点

4.1 适期播种

在会宁县露地栽培播种期一般为 4 月中下旬, 地膜栽培一般为 4 月上旬。

4.2 合理密植

露地栽培密度以 49 500 ~ 60 000 株 /hm² 左右为宜, 覆膜栽培密度以 60 000 ~ 67 500 株 /hm² 左右为宜。

4.3 配方施肥

施肥以施基肥为主, 适时追肥。播前结合整地施农家肥 45 000 kg/hm² 左右、尿素 150 ~ 225 kg、磷酸二铵 225 ~ 300 kg/hm², 并在幼苗期结合培土追施尿素 225 ~ 300 kg/hm²^[6]。

4.4 病虫草害防治

出苗后及时除草培土。适时防治病虫害。苗期用 70% 吡虫啉水分散剂 7 500 倍液防治蚜虫 1 ~ 2 次, 中后期选用 72% 霜脲·锰锌(克露)可湿性粉剂 500 倍液、69% 烯酰吗啉·锰锌可湿性粉剂 800 倍液、68.75% 银法利悬浮剂 600 倍液交替喷雾防治晚疫病, 每隔 7 ~ 10 d 喷 1 次, 连喷 3 ~ 5 次^[7]。

4.5 适时收获

9 月下旬至 10 月上旬, 根据茎叶成熟情况选择晴好天气及时收获。收获前杀秧, 晾晒地块, 收获后薯块晾晒发汗, 分级挑选后入库贮藏。

参考文献:

- [1] 张英莺, 张俊莲, 邢 国. 甘肃省马铃薯产业发展调查[J]. 甘肃农业科技, 2013(4): 38-40.
- [2] 赵定华. 全膜双垄沟杂交谷子精量穴播密度试验[J]. 甘肃农业科技, 2013(10): 35-36.
- [3] 丁世成, 刘世海, 张 雷. 马铃薯双垄面全膜覆盖沟播和大垄膜侧栽培试验初报[J]. 甘肃农业科技, 2006(8): 3-5.
- [4] 水建兵. 干旱区马铃薯全膜双垄沟播栽培技术[J]. 中国马铃薯. 2008, 22(3): 181-182.
- [5] 郑有才, 杨祁峰. 不同覆盖模式对旱作马铃薯生育期及土壤含水量的影响[J]. 安徽农业科技, 2008, 36(20): 8462-8464.
- [6] 高应平. 覆膜方式对马铃薯产量的影响[J]. 甘肃农业科技, 2009(9): 29-31.
- [7] 吕 汰, 郭天顺, 何二良, 等. 高淀粉马铃薯新品种天薯 10 号的选育[J]. 中国蔬菜, 2010(12): 85-87.

(本文责编: 杨 杰)

规范,产量从低产达到高产、稳产,旱作农业推广面积由 2007 年的 0.33 万 hm^2 发展到了 2015 年的 1.00 万 hm^2 ,马铃薯平均产量达到 27 000 kg/hm^2 ,产值达 27 000 元 $/\text{hm}^2$,纯收入达 19 500 元 $/\text{hm}^2$,增收 15 000 元 $/\text{hm}^2$,农民增收近 2 亿元。

1.2 脱毒种薯得到大力推广

近年来,在大力推广马铃薯种植的基础上,广大技术人员和农民针对全县马铃薯种薯质量不高、产量低的现状,大力推广脱毒种薯繁育。古浪县政府高度重视,通过项目扶持、招商引资等措施成立了古浪县陇源马铃薯有限公司和甘肃谷浪现代农业公司,建立了占地 4 000 m^2 的组培室,日光温室、连栋日光温室和大棚为主的网棚原原种培育基地达 13 hm^2 ,年产原原种 4 000 万粒,在山区培育原种生产基地 0.06 万 hm^2 ,年生产原种 1.8 万 t,能满足 0.8 万 hm^2 马铃薯生产用种。

1.3 旱作农业技术不断创新

在旱作农业技术推广过程中,农业技术部门立足集雨保墒,以马铃薯全膜垄作侧播技术为核心^[3],通过试验示范又成功推广了蚕豆双垄沟播和玉米双垄沟播种植技术^[4],扩大了旱作农业种植种类,进一步扩展了南部山区农业增收途径。2015 年蚕豆种植面积达到 0.15 万 hm^2 ,产量 9 000 kg/hm^2 ,产值 19 800 元 $/\text{hm}^2$,纯收入 15 000 元 $/\text{hm}^2$;玉米种植面积 200 hm^2 ,产量 7 500 kg/hm^2 ,产值 16 500 元 $/\text{hm}^2$,收回秸秆 37.5 t $/\text{hm}^2$ 。

1.4 农民收入不断增加

古浪县南部山区现有人口 10.746 8 万人,其中农业人口 10.189 3 万人,人均耕地面积 0.23 hm^2 ,通过发展旱作农业,人均纯收入增加 1 700 元,纯收入是当地小麦的 5 倍、豌豆的 6 倍。因此旱作农业已成为山区农民增加收入的重要途径之一。

1.5 农业机械的推广提高了劳动效率

从 2006 年至 2015 年已发放各种机械 2 000 多台。在发展旱作农业过程中,农业技术推广部门积极与古浪县兴陇农机有限公司合作,研制出了适合本县山区作业的履带式马铃薯起垄覆膜机、M 型马铃薯起垄覆膜机、全膜双垄沟播机,提高了劳动效率。

2 存在的问题

2.1 劳动力缺乏

古浪南部山区有耕地面积 2.4 万 hm^2 ,实际从事种植业的劳动力只有 4.7 万人,山区农民人均耕

地面积较大,由于干旱少雨,种植业收入没有保证,仅靠种植业增收缓慢,大部分青壮劳力外出务工,有的甚至举家外迁,种植面积逐年缩减,耕地撂荒、弃耕现象严重,在家务农的多是老、弱、病残,接受新技术缓慢。

2.2 机械化程度低

南部山区大面积机械化作业受到一定限制。由于基础薄弱,多数农民以畜、人工等传统生产工具为主,使用机械的很少,甚至出现在农事季节有机械而无人操作的现象,因此增加了劳动强度和时,耽误了农时。

2.3 种植作物种类单一

古浪县旱作农业发展过程中,重点推广了马铃薯全膜垄作侧播技术^[5],推广面积大,轮作倒茬困难,部分地块连作 5 a,最短也有 3 a,导致病虫害发生严重,产量下降,品质降低,严重影响了种植效益的发挥。

2.4 农民增收缓慢

山区农民靠种植业收入,2015 年人均纯收入只有 2 876 元,按照 2020 年全省全面进入小康社会的目标,距离农民人均纯收入要达到 5 000 元的差距还非常明显,因此,仅靠种植业是很难达到小康水平的。

3 发展思路

3.1 合理调整结构,扩展种植种类

为了扩大旱作农业面积,合理轮作倒茬,结合近几年的试验示范,山区旱作农业推广两种模式,即坡度大于 15° 以上的山地 1.68 万 hm^2 ,推广马铃薯-麦类-豆类的种植模式,每年各类作物均按 1/3 种植;坡度小于 15° 以下、海拔 2 500 m 以下的浅旱地和二阴山地 0.72 万 hm^2 ,推广马铃薯-玉米-蚕豆的种植模式,每年各类作物均按 1/3 种植,马铃薯采用全膜垄作侧播技术,玉米和蚕豆采用全膜双垄沟播技术。为了保证春季播种出苗的墒情大力推广秋覆膜技术,力争秋覆膜面积达到 0.67 万 hm^2 以上。

3.2 延伸产业链,带动种植业发展

近年来古浪县因地制宜,在山区大力发展以养羊、养牛为主的草食畜牧业。根据 2015 年年底统计,山区 7 个乡镇各类牲畜存栏量达到 52 万头(只),养殖业的迅速发展,成为广大农民增加收入的支柱产业,使广大农民能够稳得住心、住得下来,从而推动种植业的发展,特别是玉米秸秆

提高天水市旱地玉米水分利用效率的几项措施

宋振东, 张 鸿

(天水神舟绿鹏农业科技有限公司, 甘肃 天水 741030)

摘要: 分析了天水市水分变化动态, 提出了截流以防水土流失、保墒蓄水、改良传统耕作制度和施肥方式、选用适宜的抗旱玉米品种等提高玉米水分利用效率的措施。

关键词: 旱地玉米; 水分利用效率; 措施; 天水市

中图分类号: S513 **文献标志码:** A **文章编号:** 1001-1463(2016)09-0054-04

doi: 10.3969/j.issn.1001-1463.2016.09.020

天水地处陇东黄土高原与西秦岭山地干旱半干旱交错地带的陇东南农林生态复合区域, 种植业以冬小麦、玉米种植为主, 玉米年播种面积占粮食播种面积的 24.2%, 总产量占全市粮食产量的 37.6%, 其中山旱地玉米面积 6.89 万 ~ 7.63 万 hm^2 , 占全市玉米总面积的 94% ~ 95%。随着玉米饲用和加工比例明显增加, 天水市玉米消费总量也逐年递增, 但是当地干旱少雨的生态条件限制了玉米稳产高产的发展, 产量的波动性极大^[1]。在干旱年份, 土壤耕层严重缺墒仍对旱地玉米的稳产、

高产造成威胁^[2]。为此, 我们结合天水生态条件特征, 提出了相关抗旱高产栽培措施, 以期提高玉米生产的水分利用效率, 为天水旱地玉米稳产高产提供理论支持和技术指导。

1 天水市水分变化动态

1.1 自然水分分布规律

天水市境内地形地貌复杂, 耕地以山地为主, 年平均降水量 500 mm 左右, 为半干旱偏旱区, 玉米受旱灾的几率很大^[3]。川水地、塬地及海拔 1 800 m 以下的山地均能种植玉米, 依海拔梯度形

收稿日期: 2016-08-03

作者简介: 宋振东(1991—), 男, 山西五台人, 助理农艺师, 主要从事玉米育种及栽培研究。联系电话:(0)18894451391。E-mail: kdshe2004@163.com。

和玉米籽粒的需求大幅增加, 促进了玉米种植面积的扩大, 延伸了产业链。

3.3 加快土地流转步伐, 促进农业机械化

要鼓励土地流转经营, 坚持以家庭承包经营为基础, 支持发展多种形式新型农民合作组织和多层次的农业社会化服务组织, 让土地有序的流转, 把农民有序的组合起来发展旱作农业。同时根据山区特点, 推动农业的机械化进程, 促进农机与农艺相结合, 应用中、小型农机具, 采取适当补贴的方式, 以便最大限度的减轻劳动强度, 提高农业生产效率, 增加农民收入。

3.4 加大资金支持, 强化宣传引导

一是积极争取中央、省、市对旱作农业的资金支持, 用于地膜和农机具购置; 二是县财政每年应列入一定数量的资金扶持, 用于地膜和种薯的补贴; 三是整合旱作农业、马铃薯脱毒种薯补贴、整村推进扶贫开发、农机具购置补贴等项目,

促进旱作农业发展; 四是加强宣传和技术培训, 采取组织观摩学习、算账对比、典型引领的方式, 广泛深入地宣传旱作农业的优惠政策和增产增收效益, 使广大农民树立集雨保墒的旱作农业理念, 激发他们发展旱作农业的主动性和积极性。

参考文献:

- [1] 李小玲, 黄少学, 何增国. 对古浪县马铃薯产业发展的思考[J]. 甘肃农业科技, 2012(7): 48-50.
- [2] 陈建华. 古浪县浅山旱地地膜马铃薯栽培技术要点[J]. 甘肃农业科技, 2008(5): 62-63.
- [3] 孙多鑫. 甘肃旱作农业发展现状[J]. 农业科技与信息, 2014(8): 9-11.
- [4] 王恒炜. 甘肃推广全膜双垄沟播技术的做法及启示[J]. 中国水土保持, 2010(4): 20-21.
- [5] 刘月明, 何长征, 熊光耀, 等. 长沙地区春马铃薯不同栽培方式比较试验[J]. 中国马铃薯, 2005, 19(3): 134-137.

(本文责编: 杨 杰)